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PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI 

 

CZĘŚĆ OPISOWA 
 

1. PRZEDMIOT INWESTYCJI  
Przedmiotem inwestycji jest opracowanie koncepcji termomodernizacji budynku Domu Kultury w 
Pisarzowicach wraz z przebudową niektórych elementów zewnętrznych. 

 
2. ISTNIEJĄCY STAN ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI 
Budynek zlokalizowany na działkach nr 629/2 i 630 w obrębie miejscowości Pisarzowice Gmina 
Kamienna Góra.  
 
3. PROJEKTOWANE ZAGOSPODAROWANIE DZIAŁKI 
 

3.1 ELEMENTY NOWOPROJEKTOWANE: 
Podstawowe prace budowlane będą polegały na: 
- wykonaniu docieplenia ścian zewnętrznych wraz z zastosowaniem nowych okładzin 
elewacyjnych,  
- przebudowie dachów i stropodachów wraz z ich dociepleniem, 
- wykonaniu nowych elementów zewnętrznych, obróbek, orynnowania, 
- wykonaniu zadaszenia nad wejściem do budynku 
- osuszeniu i wykonaniu izolacji w części ścian fundamentowych, 
- wykonaniu obrzeży przy budynku  
- przebudowie istniejących schodów wejściowych zlokalizowanych przy wejściu do obecnego 
magla oraz modernizacja i częściowa przebudowa schodów prowadzących do sali wielofunkcyjnej. 
 
3.2 UKŁAD KOMUNIKACYJNY 
Dojazd na teren posesji, zapewnia istniejący zjazd prowadzony z drogi powiatowej. 
Ciąg pieszo-jezdny, plac przed budynkiem oraz miejsca postojowe utwardzone kostką betonową 
gr. 8 cm. Ciągi piesze z kostki betonowej grubości 6cm. 
 
Przyjęto następujące warstwy ciągów komunikacyjnych: 
dla ciągu jezdnego, pieszo-jezdnego i parkingów: 

 8cm - kostka betonowa 

 3cm - podsypka cementowo – piaskowa 1:4, 

 25cm - warstwa podbudowy z kruszywa łamanego układanego w dwóch warstwach 

 10-15cm - warstwa z gruntu stabilizowanego cementem Rm=2,5Mpa układana  
z betoniarki wg BN-68/8933-09  

 
dla ciągów pieszych: 

 6cm   - kostka betonowa kolorowa  

 5cm  - podsypka cementowo – piaskowa 1:4, 

 15cm - warstwa podbudowy z kruszywa łamanego 

 15cm - warstwa z gruntu stabilizowanego cementem Rm=2,5Mpa układana z betoniarki wg BN-
68/8933-09 

 
3.3 MIEJSCA POSTOJOWE 
Przewidziano wydzielone stanowiska postojowe zgodnie z projektem zagospodarowania.  
 
 
 
 
 
 
 



 

4. ZESTAWIENIE POWIERZCHNI  
 

 

POWIERZCHNIA DZIAŁEK  1604,00 m2 

POW. ZABUDOWY BUDYNKU  793,0 m2 

 

 

 
 

PROJEKT ARCHITEKTONICZNO BUDOWLANY 
 
CZĘŚĆ OPISOWA - ARCHITEKTURA I KONSTRUKCJA 
 

1. PRZEZNACZENIE OBIEKTU 
Obecnie budynek pełni funkcję filii Centrum Biblioteczno – Kulturalnego Gminy Kamienna Góra.  
W budynku główną przestrzeń zajmuje sala wielofunkcyjna wraz z zapleczem kuchennym               
i sanitarnym. Mieści się tu również filia biblioteki gminnej oraz funkcje uzupełniające takie jak 
świetlica, sala komputerowa, gabinety lekarskie, magiel. 

 
2. DOSTĘPNOŚĆ DLA OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH 
W chwili obecnej budynek nie jest udostępniony osobom niepełnosprawnym. 
 

3. PRACE ROZBIÓRKOWE 
W zakresie prac rozbiórkowych przewiduje się: 
- częściową rozbiórkę okapów dachu w celu uzyskania tzw. „dachu bezokapowego”,  
- częściową rozbiórkę istniejących attyk stropodachów nad istniejącymi przybudówkami, 
- rozbiórkę istniejącego pokrycia wykonanego na stropodachach dobudówek, 
- rozbiórkę i demontaż istniejących elementów m.inn.: rynien, obróbek blacharskich, inst. 
odgromowej,  innych kolidujących instalacji i urządzeń,  
- usunięcie tynków zewnętrznych. 
- rozbiórkę istniejących schodów prowadzonych do obecnego magla, 
- rozbiórkę pierwszego biegu schodów prowadzących do sali wielofunkcyjnej, 
- rozbiórkę istniejącego pokrycia z papy. 
 
4. ROZWIĄZANIA BUDOWLANE, KONSTRUKCYJNO – MATERIAŁOWE  
4.1 FUNDAMENTY I ŚCIANY  FUNDAMENTOWE 
Inwestor nie dysponuje informacją dotyczącą stanu technicznego fundamentów, ścian 
fundamentowych, oraz rodzaju materiałów z jakiego zostały wykonane.  
Na podstawie wieku budynku można przypuszczać, że w części starszej, budynek posiada 
fundamenty kamienne, natomiast dobudówki posiadają fundamenty żelbetowe. 
Brak jest izolacji przeciwwilgociowej fundamentów i ścian fundamentowych.  
Zaleca się wykonanie ekspertyzy mykologiczno-budowlanej określającej stan zawilgocenia             
i zagrzybienia ścian fundamentowych oraz ścian przyziemia, oraz dokonania oceny stanu 
technicznego, wraz ze sposobem ich zabezpieczenia. 
 
4.2 MURY CZĘŚCI NADZIEMNEJ - ELEWACJA 
ELEWACJA - TYNK 
Ściany ocieplone od zewnątrz styropianem o współczynnik przewodzenia ciepła zbliżonym do 
λ=0,033 W/(m*K)  gr.14cm.  
Ocieplenie elewacji wykonać w technologii bezspoinowej. 
Należy zastosować systemowy sposób ocieplenia elewacji jednego producenta, który zapewni 
trwałość wykończenia elewacji. 



Przed montażem ocieplenia należy sprawdzić przyczepność istniejących tynków. Tynki o słabej 
przyczepności należy „zbić” a istniejącą ścianę zagruntować. 
Do kotwienia płyt styropianowych należy stosować kołki rozprężne z tworzywa sztucznego w ilości 
4 szt. na 1m2, lub zgodnie ze szczegółami zawartymi w dokumentacji budowlanej. 
Jako warstwę wykończeniową stosować tynki cienkowarstwowe np.: silikatowe (kolorystyka wg 
rysunków elewacji). 
 
Projektowane warstwy ściany zewnętrznej : 
- istniejąca ściana konstrukcyjna 
- styropian EPS 70-040 λ=0,033 W/mK łączony do ściany na klej – 12cm 
- siatka z włókna szklanego wtopiona w zaprawę klejową 
- emulsja gruntująca 
- tynk elewacyjny silikatowy (lub inny „oddychający”) barwiony w masie kolor wg. NCS S1002-Y lub 
zbliżony. 
 
ELEWACJA - DREWNO 
W części budynku zaprojektowano ściany z oblicowaniem od strony zewnętrznej wykonanym z 
elewacyjnych desek drewnianych, zabezpieczonych przed wpływem zewnętrznych czynników 
atmosferycznych lazurą. 
Jako materiału okładzinowego należy stosować modrzew syberyjski, który cechuje się małymi 
przyrostami, wysoką wytrzymałością i dobrą naturalną odpornością na grzyby.  
Należy używać gotowych, systemowych elementów elewacyjnych z drewna suszonego grubości 
min 20mm lub wykonać profile na zamówienie. Łączenie deskowania wykonać na tzw. „pióro-
wpust” 
Przy montażu zaleca się wcześniej nawiercać miejsca, w których będą wkręcane wkręty 
montażowe - łebki wkrętów nie powinny wystawać ponad powierzchnię deski. 
Materiały montażowe (wkręty) muszą być odporne na korozję (wykonane ze stali szlachetnej).  
Elewacje wentylowane montowane powinny być na podkonstrukcji drewnianej, składającej się z 
poziomych łat dystansowych i pionowych łat montażowych, umożliwiających przepływ powietrza 
pod pokryciem z dołu do góry. Można również użyć, zamiast poziomych łat dystansowych, 
systemowych elementów podkonstrukcji wykonanych z aluminium. W celu uniknięcia błędów 
montażowych należy zwrócić się do producenta o doradztwo w zakresie nośności podłoża. 
W przestrzeniach między konstrukcją pod elementy elewacyjne okładzinowe, drewniane należy 
wykonać izolację termiczną z wełny mineralnej gr. 10cm układanej w dwóch warstwach.  
Izolację z wełny mineralnej zabezpieczyć od zewnątrz membraną paroprzepuszczalną. 
Dopuszcza się zastosowanie jako izolacji styropianu pod warunkiem wykonania szczelnych 
połączeń pomiędzy styropianem i elementami podkonstrukcji, np. poprzez wypełnienie styków 
styropianu i łat pianką poliuretanową, niskoprężną. W przypadku stosowanie styropianu należy 
zabezpieczyć jego wierzchnią warstwę klejem z wtopioną siatką z włókna szklanego. 
Panele drewniane należy impregnować i powlekać lazurami wysokiej jakości w kolorze wskazanym 
na rys. elewacji. 
 
Projektowane warstwy ściany z obiciem drewnianym 
- istniejąca ściana konstrukcyjna, 
- podkonstrukcja np. (5x6) i (4x4) – gr 10cm , 
- wełna mineralna lub szklana lambda=0,038w/mk – gr 10cm, 
- membrana wiatroizolacyjna wysoko – paroprzepuszczalna, pow. 1000g/m2/24h,  
- przestrzeń wentylacyjna, 
- opierzenie - deska impregnowana, modrzew syberyjski powlekany 2x lazurą – gr 2,5cm 
 
4.3 KONSTRUKCJA STROPODACHÓW 
Przewiduje się przebudowę istniejących stropodachów. 
W tym celu należy usunąć istniejące warstwy oraz częściowo niektóre elementy stropodachów np. 
górne fragmenty ścian attykowych. 
Na istniejącej, odpowiednio przygotowanej warstwie nośnej należy wykonać nowe spadki z 
lekkiego betonu lub z konstrukcji drewnianych. Następnie wykonać izolację termiczną i 



przeciwwilgociową, nowe obróbki blacharskie i orynnowanie. Grubość ocieplenia zgodnie z 
audytem energetycznym. 
Jako wierzchniego pokrycia należy stosować papę termozgrzewalną, modyfikowaną SBS.  
Należy wykonać wentylację stropodachów nad częściami dobudowanymi. Najczęściej jeden 
kominek powinien przypadać na 40–60 m2 powierzchni dachu, jednak w przypadku wyboru danego 

producenta materiału wierzchniego krycia, stosować cały jego system. 
 
4.4 ZADASZENIE NAD WEJŚCIEM 
Projektuje się zadaszenie, zintegrowane ze stropodachem, zlokalizowane przy wejściu w 
dobudówce, w części południowej. 
Ściana boczna zadaszenia posadowiona na fundamencie żelbetowym, izolowanym 
przeciwwilgociowo masą asfaltowo – kauczukową. 
Ściana wykonana jako żelbetowa, wylewana grubości 20cm. Ścianę należy obudować panelami 
drewnianymi mocowanym na latach 6x4cm. 
Parametry opierzenia identyczne jak panele stosowane na elewacji. 
Strop o konstrukcji żelbetowej oparty z jednej trony na wolnostojącej ścianie, z drugiej na 
istniejącej ścianie dobudówki. 
 
4.5 PRZEBUDOWA DACHU. 
Koncepcja przewiduje wykonanie tzw. dachu bezokapowego. 
W tym celu należy skrócić istniejące krokwie do wartości zbliżonych do grubości izolacji termicznej 
ścian. 
W części okapu należy rozebrać fragmenty istniejącego dachu oraz pokrycia. Przy okapach należy 
wykonać nowe pokrycie z papy termozgrzewalnej zgodnie z pełną technologią danego producenta. 
Na okapach oraz pod nimi należy wykonać obróbki blacharskie.  Wykonać pas nadrynnowy oraz 
podrynnowy. 
Na istniejących dachach zaleca się wykonanie nowego pokrycia wykonanego z papy 
termozgrzewalnej, modyfikowanej SBS. 
 
4.6 ELEMENTY WYKOŃCZENIOWE DACHU 
Obróbki dachowe wykonać z blachy cynko-tytanowej lub powlekanej w kolorze grafitowym. 
Ze względu na większą trwałość zaleca się stosowanie blach cynkowo-tytanowych. 
Rynny i rury spustowe z blachy cynkowej powlekanej.  
Zewnętrzne elementy drewniane należy impregnować i zabezpieczyć lazurami poprzez dwukrotne 
malowanie w kolorze wskazanym na rys. elewacji. 
Należy wykonać nową instalację odgromową. 
 
4.7 INNE ELEMENTY ZEWNĘTRZNE 
OKŁADZINY Z PŁYT HPL 
Na elewacji przybudówki w części południowej, przewiduje się montaż płyt laminowanych typu 
HPL. 
Rozmieszczeni i kolorystyka zgodnie z rys. elewacji, grubość płyt 6mm. 
Do montażu płyt należ stosować konstrukcję lekką, np. aluminiowe profile montażowe elewacyjne.  
Pomiędzy konstrukcję ułożyć ocieplenie z wełny mineralnej. 
Należy stosować system niewidocznego połączenia płyty elewacyjnej z konstrukcją. 
W przypadku zastosowania łączenia z widocznymi wkrętami, stosować wkręty o kolorystyce 
identycznej jak płyty hpl. Wkręty powinny mieć wykończenie estetyczne, nie wystawać poza 
płaszczyznę płyty, wykonane ze stali nierdzewnej, przystosowane do łączenia płyt w warunkach 
zewnętrznych. 
 

ELEMENT TYPU ŁAWKA 
Na elewacji przybudówki w części południowej, przewiduje się montaż ławki zintegrowanej z 
elewacją.  
Ławkę wykonać w konstrukcji stalowej, z profili zamkniętych mocowanych częściowo do elewacji i 
częściowo wspartych na własnym fundamencie betonowym. 
Obudowa ławki powinna być wykonana z deski elewacyjne analogicznej jak stosowanej przy 
elewacji budynku. Siedzisko w drewna bukowego. 



 

OŚWIETLENIE 
Dobór opraw wg rys. zagospodarowania oraz indywidualnych po uzgodnieniu z inwestorem            
i projektantem koncepcji. 
Oprawy do stosowania zewnętrznego na bazie źródeł światła typu LED.  
Współczynnik opraw IP-44 
 

PARAPETY ZEWNĘTRZNE 
Parapety wykonane z blachy aluminiowej powlekanej grubości 0,5-07mm,  zabezpieczone 
antykorozyjnie z zakończeniami bocznymi z PCV. 
 

Przewiduje się zamurowanie 2 okien zlokalizowanych w piwnicy, usytuowanych w elewacji 
południowej i wschodniej o strony.  
 
5.8 SCHODY ZEWNĘTRZNE 
Przewiduje się, rozbiórkę schodów prowadzonych do dobudówki w południowej części budynku,  
oraz wykonanie nowych schodów. 
Nowe schody - żelbetowe, wylewane na budowie, wys. stopni 15cm i głęb. 35cm. Schody wsparte 
na indywidualnych żelbetowych fundamentach.  
Stopnie licowane płytami granitowymi gr. 3cm. Płaszczyzny górne wykonane jako antypoślizgowe. 
Schody betonowe impregnowane impregnatem hydrofobizującym na bazie siloksanowo-
akrylowym. 
 

W części prowadzonej do sali widowiskowej przewiduje się modernizacje schodów zewnętrznych. 
Planuje się rozbiórkę istniejącej okładziny, balustrad oraz pierwszego biegu wraz ze spocznikiem. 
Projektuje się wykonanie nowego biegu o szerokości 3m oraz spocznika. Schody wykonane 
analogicznie jak schody prowadzone do dobudówki. 
 

4.9 UWAGI  
W przypadku stosowania materiałów budowlanych składających się z kilku elementów, należy 
stosować cały system producenta danego materiału.  
Wszystkie elementy metalowe zabezpieczyć powłokami antykorozyjnymi i poliwinylowymi. 
Wszystkie przejścia projektowanych instalacji przez przegrody zewnętrzne należy uszczelnić 
ochronnymi masami uszczelniającymi. Materiały użyte do budowy powinny posiadać wymagane 
atesty i Aprobaty Techniczne oraz znak bezpieczeństwa B wydany przez Państwowy Zakład 
Higieny. 

 

 

opis części architektonicznej opracował: 

mgr inż. arch. Piotr Wyrostek  45/06/DOIA  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

WIDOK NA ELEWACJĘ BOCZNĄ OD STRONY UL POWIATOWEJ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

WIDOK OD STRONY WEJŚCIA DO BUDYNKU 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

WIDOK NA ELEWACJĘ BOCZNĄ OD WEJŚCIA DO SALI WIELOFUNKCYJNEJ 


